

济南市历城区凤凰路幼教集团教师团队： 行幼教之路，展自信芳华

在济南市历城区凤凰路幼教集团，有这么一群女幼师，她们有智慧、有闯劲、敢争先、勇拼搏，你能感受到从她们身上散发出来的自信向前的力量，更能感受到她们内心深处对幼教事业深深的热爱。无论是领导班子、后勤管理还是教学一线，她们无一不在用爱和责任，努力践行着幼教人的初心和使命，一步一个脚印走出岁月的芳华。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昕珂



强化党建引领， 树牢集团发展“主心骨”

2019年，历城区凤凰路幼教集团正式成立，以总园凤凰路幼儿园带动济客园、潘田园成长，集团发展驶入了“快车道”，集团党支部书记、总园长柴萌说，这一切都离不开全体教职工的付出与努力。一直以来，集团坚持以党建促园建，把党建工作与幼教事业深度融合、互促发展。作为幼儿园一名党务工作者，吴霞始终把岗位作为奋斗的舞台，把责任化作前进的动力，从教30余年的她带领党员教师们从群众关心的棘手问题入手，开展办实事活动，在社区开展家庭教育咨询，创建“四角共建爱心图书角”，联合社区、交警、环卫等部门开展宣讲活动……用实际行动擦亮“诚心向党，精心育儿”的党建品牌，进一步增强了教师的实干意识。

“我们党建工作最根本的目的就是为教育教学工作提供思想理论依据和动力保障，为祖国的花朵培根铸魂，培养自信的中国娃。”在吴霞和党员教师的积极带动下，幼儿园将红色教育融入课程和活动中，开展“百年党史润童心”“红色教育主题周”等系列活动，同时利用各种节日、节气契机带领幼儿了解中国文化，用优秀文化涵养幼儿性格，打造浓厚红色校园文化氛围。一系列深入、丰富的党建活动，不断推动幼儿园各项工作的开展，结出累累硕果。集团全方位打造的“诚心向党，精心育儿”党建品牌，被评为历城区“一校一品”党建品牌示范校；吴霞被评为历城区最美志愿者。

提升教育质量， 注入集团发展“源动力”

近年来，凤凰路幼教集团秉承“将自然融入教育，让教育自然发生”“放手游戏，发现儿童”的理念，不断创设自然开放的环境，以自然为视角开发幼儿课程资源。走进凤凰路幼教集团各园，你会发现石头、树枝、花花草草都能成为幼儿最好的游戏伙伴。“以幼儿为主”的游戏故事、课程故事遍布幼儿园各个角落，让幼儿真正成为环境创设的设计和参与者。

“两年多的时间，我见证了凤凰路幼教集团从成立之初至今的发展变化，教育教学质量一直稳步上升。”济客分园执行园长刘景美是一名典型的研究型教师，她曾发表过多篇论文、教案、教育随笔，并获得奖项，在实践中积累了丰富的教育经验，带领教师们不断思考、改变和创造。老师们开展了一次次的教研会，通过制定《自主游戏实施方案》，向其他园所学习请教经验，请专家来进行现场指导等形式，为孩子构建自主探究的多样情境。爬树摘山楂、快乐骑行、“泥”乐融融、创意涂鸦……孩子们在富有童趣的户外区域游戏中，自主探索，快乐成长。此外，集团各园围绕生活中孩子们感兴趣的事物生成课程，开展了“可爱的蜗牛”“藏不住的秋天”“我们一起打疫苗”等主题课程，从而让课程更灵活生动。自然野趣的环境、开放自主的氛围，给孩子们提供了大胆创造、表现自己的空间。

蒋妍已在幼教勤勉耕耘了30个春秋，“从最开始对工作的懵懂茫然，到现在成为经验丰富的教师，我在自身的积累和提升中慢慢懂得，只有在教学行为上求新，在教学风格上有特色，才更能激发孩子们的兴趣。”凭借突出的个人能力和扎实的工作作风，两次被评为“市级优秀班主任”，在第一届济南市“学前教育之星”中，被推选为十佳爱岗之星。



承办历城区幼小衔接研讨会

抓实队伍建设， 锻造集团发展“硬实力”

让每位教师在教育道路上做“研究者”，是全体凤凰路幼教人不懈的追求。在集团引领下，老师们针对幼小衔接、自主游戏、自然教育、心理健康教育以及特色体育活动（跳绳、啦啦操）等持续推进学习研究，在反思和实践中不断提升自己的专业性。2021年8月，历城区凤凰路幼儿园（潘田分园）被评为山东省幼小衔接试点园，在教研的基础上，潘田园探索“游戏化教学”，教育案例《甲骨文奇遇记》获济南市一等奖。从一名幼儿园老师成长为潘田园的一名教研组长，常彦娜用专业的素质，自信满满地迎接一个个未知与挑战。“我们多次组织教研活动，和小学教师共同研究幼小衔接教育计划，双方共享课例，彼此观摩学习，设计出了幼小衔接主题区域活动及幼小衔接特色课程，并认真落实到了班级周计划中。”

栽好梧桐树，引得凤凰来。多年来，集团始终坚持探索教师专业发展新模式，通过“青蓝工程”师徒结对，线上线下培训、参观名园、一师一优课评选等途径，拓宽专业视角，提高专业水平。得益于集团良好的发展态势与优质的成长平台，园所吸引了一大批优秀教师加入，董晓艺就是其中一员。“我爱我的孩子们，相信集体的力量会是我最坚强的后盾，帮助我继续成长，乘风破浪。”

坚持家园合力， 打造集团发展“同盟军”

“后勤工作充当着教学一线的坚强后盾，这就需要我们时刻绷紧安全弦，为孩子在园的每一天保驾护航。”据凤凰路幼儿园总务主任郭峰介绍，老师们秉持着精益求精的态度，认真开展交互式安全大排查和各种防控演练，不断研究细化一日生活流程，通过“研”“读”“练”三步走持续提升自己。2021年，凤凰路幼儿园教学楼提升改造完成，给孩子们提供了一个更加温暖而快乐的场所，家长的满意度达到100%，历城区凤凰路幼儿园被评为“济南市十佳幼儿园”。

“保育老师于我而言不仅仅是一份工作，更是一种使命感和责任感的存在。”每次开家长会的时候，保育员徐晓晓都会和家长们承诺：会严格按照学校消毒制度的要求做好每日的消毒工作，组织好小朋友的一日生活。在做好保中有教，精心护理的同时，徐晓晓也在不断提升自我，“幼儿园为我们搭建了许多学习交流平台，在做好自己工作之余，我就去听育儿讲座，参加培训活动，自身的教育意识和能力都在逐步发生改变。”

为了更好地推动家园携手共育，集团充分发挥家委会、伙委会作用，每天早上的“家长护学岗”，每周一推送的“育儿经验分享”和“家长精彩课堂”，定期举行家长陪餐和半日活动等等，让家长真正参与到幼儿园管理中，感受幼儿园的多彩活动。此外，教师还做到幼儿家访全覆盖，并结合卫生保健、膳食营养、办园质量共进行4次问卷调查，在省市区4轮满意度抽评中，集团以4个100%交出满意答卷。

拔节般地成长，除了凤凰路幼教集团全体教职工的不懈努力，也得益于历城学前教育这片沃土的滋养。园长柴萌表示，在未来，凤凰路幼教集团将继续砥砺前行，在党建引领、教研创新、教师发展、后勤管理、家园共育等方面不断探索，知行合一，勇做幼教路上有情怀的追梦人。



老师化身嫦娥陪孩子过中秋



无死角安全排查